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“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

2017年湖北省荆门市中考地理试卷
　
一、选择题（在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，每小题4分）
读荆门市某地等高线示意图，回答1﹣2题．

1．关于图中的叙述正确的是（　　）
A．比例为1：500000
B．地形以高原为主
C．公路呈西北﹣东南向
D．气候属温带季风气候
2．下列对图中信息解说不正确的是（　　）
A．丁村可能发展成小城镇
B．④处宜建水库坝址
C．拟建公路线②比③容易
D．①地建果园，适宜种植香蕉和柑橘
读我国四大地理分区示意图，完成3﹣4题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3．①②两区的分界线及其划分的主导因素分别是（　　）
A．大致400mm年等降水量线、降水
B．一月0℃等温线、季风气候
C．大致800mm年等降水量线、海陆位置
D．第一二级阶梯分界线、地形地势
4．关于四大地理区域的描述，正确的是（　　）
A．①区地形以高原和山地为主，有“黑土地”和“黄土地”之称
B．②区煤、铁、石油等矿产资源丰富，建成了我国最大的综合性工业基地
C．③区农业生产以河谷农业为主，其地势高峻，成为多条大江大河的发源地
D．④区大部分为温带季风气候，有我国最大的长江三角洲城市群
读我国两大工业基地示意图，完成5﹣6题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



5．制约甲乙工业基地经济发展的共同因素是（　　）
A．水资源缺乏
B．产业结构单一
C．设备陈旧老化
D．能源、矿产资源短缺
6．下列关于乙工业基地说法正确的一组是（　　）
①靠近港澳，位置优越，劳动力丰富　
②多台胞，便于吸引外资，发展出口加工工业
③广州、珠海、深圳为其工业中心，以轻工业为主　
④京广、京九线经过，水陆交通便利
⑤历史悠久，工业基础雄厚．
A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．③④⑤
7．读我国南水北调工程方案示意图，读图判断下列南水北调工程叙述正确的一组是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



①方案分东线、中线、西线三条输水线路，中线水质最好，可调水量最大　
②东线利用京杭运河或沿线湖泊输水，黄河以北可自流　
③中线沿途经过了东南丘陵、秦岭和华北平原　
④东线中线都经过了南方地区和北方地区　
⑤该工程可缓解华北、西北地区水资源紧张的局面，促进区域经济的可持续发展．
A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．②④⑤
　
二、非选择题
8．读我国“西北地区”简图，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）本区位于我国地势第　   　级阶梯．图中M所在的地形区是　   　．
（2）某同学暑假前往该区旅游后，写了下面两句话，请你辨别是真是假．
①“从东到西沿路看到地表植被景观变化是草原﹣荒漠草原﹣荒漠．”是真是假：　   　，理由是：　   　；21世纪教育网版权所有
②“蓝天白云下，一望无际的大型优质草场上，成群的新疆细毛羊正悠闲地吃着草．”是真是假：　   　，理由是：　   　．21·cn·jy·com
（3）分析该区灌溉农业区发展农业的条件：（各写一条即可）
有利条件：　   　；
不利条件：　   　．
（4）本区油气资源丰富，我国在此建设了一个跨世纪的工程﹣﹣西气东输．请简述该工程对东部地区经济发展的意义．【来源：21·世纪·教育·网】
9．读“青藏地区简图”“三江源和三江并流地区分布图”，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）三江源地区是黄河、长江和　   　（河流）的发源是；“三江并流”位于我国　   　（地形区），是世界上罕见的高山深谷代表地区．
（2）“三江并流”所在地区水能资源丰富，试分析其原因．
（3）某摄影爱好者准备前往本区拍摄高原独特风光，请列举他需准备的物品并分析原因．（写出两条即可）
　
2017年湖北省荆门市中考地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，每小题4分）
读荆门市某地等高线示意图，回答1﹣2题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．关于图中的叙述正确的是（　　）
A．比例为1：500000
B．地形以高原为主
C．公路呈西北﹣东南向
D．气候属温带季风气候
【考点】29：等高线地形图的判读．
【分析】比例尺是图上距离比实地距离缩小的程度；比较比例尺的大小时，先把比例尺的文字式和线段式写成统一的数字式，再进行比较，分母越大，比例尺就越小，反之比例尺越大．21cnjy.com
【解答】解：图中比例尺转化为数字式是1：50000，故A错误；
图中地形海拔400米以下，地形以平原和丘陵为主，故B错误；
据图中的指向标可得，公路是西北﹣东南走向的，故C正确；
荆门市位于湖北省，属于亚热带季风气候，故D错误．
故选：C．
　
2．下列对图中信息解说不正确的是（　　）
A．丁村可能发展成小城镇
B．④处宜建水库坝址
C．拟建公路线②比③容易
D．①地建果园，适宜种植香蕉和柑橘
【考点】29：等高线地形图的判读．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔不同的等高线重合处为陡崖．等高线密集表示坡陡，等高线稀疏表示坡缓
【解答】解：读图可知，丁村海拔低于100米，地形平坦开阔，且靠近河流，水源充足；靠近公路，交通便利；有益于发展成为城镇．故A正确．
④处位于盆地的出口处，这里最狭窄，宜建水库坝址．故B正确．
拟建公路线②线路基本上是沿着同一等高线修建，③线路穿越的等高线多，需要修建隧道，因此线路②比③容易修建．故C正确．www-2-1-cnjy-com
　
读我国四大地理分区示意图，完成3﹣4题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3．①②两区的分界线及其划分的主导因素分别是（　　）
A．大致400mm年等降水量线、降水
B．一月0℃等温线、季风气候
C．大致800mm年等降水量线、海陆位置
D．第一二级阶梯分界线、地形地势
【考点】R3：四大地理区域及其分界线．
【分析】在中国地图上，把秦岭﹣淮河一线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线（昆仑山、祁连山、横断山脉）这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．21*cnjy*com
【解答】解：读图可得，①是北方地区，②是西北地区，这两个地区的分界线是400毫米年等降水量线，其确定的主导因素是降水．21教育网
故选：A．
　
4．关于四大地理区域的描述，正确的是（　　）
A．①区地形以高原和山地为主，有“黑土地”和“黄土地”之称
B．②区煤、铁、石油等矿产资源丰富，建成了我国最大的综合性工业基地
C．③区农业生产以河谷农业为主，其地势高峻，成为多条大江大河的发源地
D．④区大部分为温带季风气候，有我国最大的长江三角洲城市群
【考点】T9：青藏地区的自然地理特征．
【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．【来源：21cnj*y.co*m】
【解答】解：A、①北方地区包括东北平原、华北平原及黄土高原的大部分地区，地形以平原和高原为主，有“黑土地”和“黄土地”之称．故A不符合题意；
B①北方地区煤、铁、油等矿产资源丰富，建立了东北重工业基地和京津唐工业基地．此外，太原、西安、兰州等都是北方地区重要的工业中心．故B不符合题意；【出处：21教育名师】
C、③青藏地区的主体是有“世界屋脊”之称的青藏高原．本区地势高峻，是亚洲不少大江大河的源头，长江、黄河、澜沧江都发源在这里．青藏地区的农作物一般分布在地势较低的河谷地带，主要有青稞、豌豆、小麦、油菜等．故C符合题意；【版权所有：21教育】
D④南方地区大部分为亚热带季风气候，有我国最大的长江三角洲城市群．故D不符合题意．
故选：C．
　
读我国两大工业基地示意图，完成5﹣6题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



5．制约甲乙工业基地经济发展的共同因素是（　　）
A．水资源缺乏
B．产业结构单一
C．设备陈旧老化
D．能源、矿产资源短缺
【考点】P9：长江三角洲工业基地的位置和特点；PA：珠江三角洲工业基地的位置和特点．
【分析】读图可得，甲是沪宁杭工业基地，乙是珠江三角洲．
【解答】解：珠江三角洲和沪宁杭工业基地发展工业的不足是能源和矿产资源缺乏，故D正确．
故选：D．
　
6．下列关于乙工业基地说法正确的一组是（　　）
①靠近港澳，位置优越，劳动力丰富　
②多台胞，便于吸引外资，发展出口加工工业
③广州、珠海、深圳为其工业中心，以轻工业为主　
④京广、京九线经过，水陆交通便利
⑤历史悠久，工业基础雄厚．
A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．③④⑤
【考点】PA：珠江三角洲工业基地的位置和特点；P9：长江三角洲工业基地的位置和特点．
【分析】我国的四大工业基地的名称及特点是：沪宁杭是全国最大的综合性工业基地，京津唐是北方最大的综合性工业基地，辽中南以重工业为主的工业基地，珠江三角洲是以轻工业为主的工业基地，我国四大工业基地都分布在沿海地区．
【解答】解：读图可知，乙是珠江三角洲，是以轻工业为主的工业基地，位于广东省的东南部，毗邻港澳，京广、京九线经过，水陆交通便利，位置优越，与东南亚地区隔海相望，被称为我国的“南大门”，该地区依靠优越的地理位置、政策的优惠及人文因素的优势，重点发展了外向型经济．故①③④正确；②“多台胞”错误，福建省多台胞；⑤错误，辽中南工业基地工业基础雄厚．
故选：B．
　
7．读我国南水北调工程方案示意图，读图判断下列南水北调工程叙述正确的一组是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



①方案分东线、中线、西线三条输水线路，中线水质最好，可调水量最大　
②东线利用京杭运河或沿线湖泊输水，黄河以北可自流　
③中线沿途经过了东南丘陵、秦岭和华北平原　
④东线中线都经过了南方地区和北方地区　
⑤该工程可缓解华北、西北地区水资源紧张的局面，促进区域经济的可持续发展．
A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．②④⑤
【考点】PH：跨世纪的四大工程．
【分析】经过专家长期、科学的论证，基本上确定了南水北调工程的西线、中线、东线三种调水方案．西线方案是从长江上游的通天河、雅砻江、大渡河引水入黄河，以解决西北地区的缺水问题．中线方案由汉江上游的丹江口水库引水，跨长江、淮河、黄河、海河四大流域，经郑州、石家庄等城市一直流向北京、天津．东线方案是从长江下游扬州附近抽引长江水，沿着京杭大运河苏北段和沿途河湖北上，在山东西部穿过黄河，进入河北再抵达天津、北京．www.21-cn-jy.com
【解答】解：南水北调工程分东线、中线、西线三条输水线路，西线水质最好，东线可调水量最大，①错误；东线利用京杭运河或沿线湖泊输水，黄河以北可自流，②正确；中线沿途经过了秦岭和华北平原，③错误；东线中线都经过了南方地区和北方地区，④正确；该工程可缓解华北、西北地区水资源紧张的局面，促进区域经济的可持续发展，⑤正确．故选项D符合题意．21教育名师原创作品
故选：D．
　
二、非选择题
8．读我国“西北地区”简图，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）本区位于我国地势第　二　级阶梯．图中M所在的地形区是　塔里木盆地　．
（2）某同学暑假前往该区旅游后，写了下面两句话，请你辨别是真是假．
①“从东到西沿路看到地表植被景观变化是草原﹣荒漠草原﹣荒漠．”是真是假：　真　，理由是：　自东向西，降水量逐渐减少　；2-1-c-n-j-y
②“蓝天白云下，一望无际的大型优质草场上，成群的新疆细毛羊正悠闲地吃着草．”是真是假：　假　，理由是：　新疆牧区降水量稀少，多戈壁，沙漠，主要是高山草场，不可能是“一望无际的大型优质草场”　．21*cnjy*com
（3）分析该区灌溉农业区发展农业的条件：（各写一条即可）
有利条件：　气温高，光照强，昼夜温差大　；
不利条件：　气候干旱，降水量少，灌溉水源不足　．
（4）本区油气资源丰富，我国在此建设了一个跨世纪的工程﹣﹣西气东输．请简述该工程对东部地区经济发展的意义．
【考点】K1：中国的地形的特征和分布；K3：地势西高东低、呈阶梯状分布；TH：从草原到荒漠的景观变化及其原因；TJ：西北地区主要农业区和主要农作物的分布．
【分析】西北地区大体上位于大兴安岭以西，长城﹣祁连山脉﹣阿尔金山脉﹣昆仑山脉一线以北，面积约占全国的30%，人口大约只占全国总数的4%．
【解答】解：读图分析可知：
（1）西北地区位于我国地势第二级阶梯，图中M所在的地形区是塔里木盆地，是我国面积最大的盆地．
（2）①西北地区从东到西地表植被景观变化是草原﹣荒漠草原﹣荒漠，原因是：自东向西，降水量逐渐减少，因此原叙述是真的．
②新疆牧区降水量稀少，多戈壁，沙漠，主要是高山草场，不可能是“一望无际的大型优质草场”，因此原叙述是假的．
（3）西北地区灌溉农业区发展农业的有利条件是：气温高，光照强，昼夜温差大；不利条件是：气候干旱，降水量少，灌溉水源不足．
（4）西气东输工程对东部地区经济发展的意义：缓解东部地区能源短缺问题，改善东部地区的大气环境．
故答案为：
（1）二；塔里木盆地；
（2）①真；自东向西，降水量逐渐减少；
②假；新疆牧区降水量稀少，多戈壁，沙漠，主要是高山草场，不可能是“一望无际的大型优质草场”；
（3）气温高，光照强，昼夜温差大；气候干旱，降水量少，灌溉水源不足；
（4）缓解东部地区能源短缺问题，改善东部地区的大气环境．
　
9．读“青藏地区简图”“三江源和三江并流地区分布图”，完成下列问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）三江源地区是黄河、长江和　澜沧江　（河流）的发源是；“三江并流”位于我国　横断山区　（地形区），是世界上罕见的高山深谷代表地区．
（2）“三江并流”所在地区水能资源丰富，试分析其原因．
（3）某摄影爱好者准备前往本区拍摄高原独特风光，请列举他需准备的物品并分析原因．（写出两条即可）
【考点】T9：青藏地区的自然地理特征；K1：中国的地形的特征和分布；M4：主要河流的分布．
【分析】三江并流指发源于青藏高原的怒江、金沙江（长江上游）和澜沧江这三条大江在中国云南省西北部穿过横断山脉的峡谷，并行奔流数百千米而不交汇的自然奇观．2·1·c·n·j·y
【解答】解：（1）三江源地区是黄河、长江和澜沧江的发源地；“三江并流”位于我国横断山区，是世界上罕见的高山深谷代表地区．21·世纪*教育网
（2）“三江并流”地区位于阶梯交界处，山高谷深，落差大，水流急，多流经亚热带季风气候区，降水多，河流水量大，该地区水能资源丰富．
（3）青藏高原地区空气稀薄，太阳辐射强烈，需要携带氧气袋、遮阳帽等．
故答案为：（1）澜沧江；横断山区；
（2）位于阶梯交界处，山高谷深，落差大，水流急，多流经亚热带季风气候区，降水多，河流水量大；
（3）防青藏高原地区空气稀薄，需要携带氧气袋，青藏高原太阳辐射强烈，需要携带遮阳帽．
　
2017年6月27日
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